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zioni, dei d ivers i t ip i delle var ie bibliote-
che del Regno, voglia occuparsi oltreché, 
come è sacrosanto, del personale d'ordine 
anche della carr iera e delle promozioni del 
personale di concetto, provveda a togliere 
l ' inconveniente attuale ' dei comandati , in 
una parola, consideri il problema nel suo 
insieme, in tu t t i i suoi aspet t i e in ta l modo 
present i alla Camera, present i al paese una 
r i forma degna del suo nome e delle neces-
si tà degli s tudi nel momento a t tua le in 
I ta l ia . 

E termino osservando che una delle dif-
ficoltà massime del nostro andamento legi-
slativo, del nostro sistema d 'amministra-* 
zione, del nostro indir izzo politico s ' incontra 
nella divers i tà di correnti prevalente nella 
pubblica opinione in I ta l ia . Perciò da diverse 
par t i dello Stato vengono diversi metodi, di-
versi cri teri , var ie tà s t raordinar ie di giu-
dizi, di indirizzi , nè è mai possibile ot tenere 
che una r i forma venga ordinata intorno ad 
un concetto unico e nazionale. A così enorme 
difficoltà del lavoro legislat ivo non si prov-
vede che r inforzando gli organismi della 
cul tura . 

Riconosca quindi l 'onorevole minis t ro 
che anche questo problema, per quanto li-
mitato, ha dir i t to ad una soluzione che ri-
sponda realmente agli interessi dello Stato, 
cioè non già ad interessi locali, ma ad in-
teressi nazional i . (Bene!) 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Barzi lai . 

Barzilai. Io mi associo innanzi tu t to al le 
raccomandazioni , fa t te dal collega Mantica 
in meri to a quel l 'organico delle biblioteche, 
che è una delle molte cose buone, p r epa -
rate dall 'onorevole Nasi, al quale succede 
questa ventura, che, dopo aver raccolto tante 
parole di elogio, t an te parole di affetto, finché 
sedette su quel banco, {Accenna al banco dei 
ministri) oggi da t roppe par t i mi pare, e 
con non molto costante serenità, in nome 
di p r inc ip i i diversi, troppo aspramente è 
at taccato. Io non feci mai apologia del-
l 'onorevole Nasi fino a che egli è stato 
ministro, e nemmeno ebbi occasione di pren-
dere la parola sopra un bilancio, nel quale 
l a mia incompetenza mi vie ta di interve-
nire, ma, per un sentimento, che è supe-
r iore alla competenza tecnica e che si at-
t i ene alla equi tà poli t ica e umana, io credo 
di dover r i levare questo; che se cri t iche 
furono fa t te al l 'opera sua, cri t iche in par te 
forse giustif icabil i , nel la maggior par te as-
solutamente no, si t roverà giusto anche dai 
colleghi di r icordare oggi e non oggi sol-

tanto che assai buone traccie, egli ha la-
sciato al suo degno successore nel Ministero 
della pubbl ica istruzione, e che assai oneste 
furono le sue intenzioni , quando pure qua l -
che volta abbiano ur ta to molt i interessi e 
quindi provocato molte non meri ta te rea-
zioni. 

Premesso questo, onorevole ministro, io 
debbo far le una viva preghiera r ich iaman-
domi a quanto l 'onorevole Alessio disse 
testé in tesi generale sul tema delle biblio-
teche, nei r igua rd i di una delle biblioteche 
più impor tant i d ' I t a l ia , la Vittorio Ema-
nuele di Roma, perchè, se è vero quello, 
che disse l 'onorevole Alessio, che una fal-
cidia generale impor tan te venne por ta ta 
nel le dotazioni di tu t t e le biblioteche, le 
qual i precisamente dovettero cedere i due 
decimi per contr ibuire ad a l t re esigenze 
della cul tura nazionale, la biblioteca Vit-
torio Emanuele di Roma fu colpita, con 
una s t raniss ima ed ingiust if icabile misura, 
per i l doppio delle al tre, ossia per quasi 
quat t ro decimi. Invero sopra una dotazione 
iniziale di 100 mila lire, che fu por ta ta ad 
80 mila, la Vit torio Emanuele ha visto la 
sua dotazione r idurs i a 56 mila l ire sol-
tanto. 

I var i minis t r i , che si succedettero, a 
cominciare dall 'onorevole Baccelli , espres-
sero p iù volte alla Camera il loro convin-
cimento che si t ra t tasse di provvedimento 
non giusto. Mi pare in fa t t i che nel bilancio 
del 1901-902 f u r i s tabi l i ta la dotazione di 
80 mila lire, che poi dalla Commissione 
genera le del bi lancio fu di nuovo messa da 
parte . Ora, poiché nessuna buona ragione è 
s tata data, non si può giustamente. . . 

Credaro, relatore. Ma è il contrario. 
Barzilai. E il contrar io? tan to meglio. La 

Commissione del bi lancio si era associata, 
ed è stato il ministro, che ha tolto di nuovo 
quest 'aumento di dotazione. Ora io credo 
che veramente il minis t ro a t tua le compirà 
atto di g iust iz ia se nel prevent ivo per l'e-
sercizio fu turo r imet te rà la biblioteca Vit-
torio Emanue le nel la condizione delle a l t re 
biblioteche d ' I ta l ia , cioè sottoponendola a 
quel la sola falcidia, che le a l t re biblioteche 
hanno subito. Non ho altro da dire. 

Presidente. Ha facoltà di par lare Tenore 
vole Rampold i . 

Rampoldi. Ringraz io l 'onorevole Alessio, 
che con parola molto persuasiva ha parlato 
delle necessi tà maggior i che incombono sui 
bilancio, per quanto si r iferisce alle biblio-
teche; pur non di meno un ' impor tan te que-
stione, che l 'onorevole Alessio ha toccato 


